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Vasárnapi gondolatok 
2023. 09. 10. 

Évközi 23. vasárnap 
 

Olvasmány: Ez 33,7-10 
7Emberfia, őrnek állítottalak Izrael háza mellé, hogy halld számból 
szavaimat és közvetítsd intelmeimet. 8Ha azt mondom az istentelennek: 
Istentelen, meg kell halnod, és te nem teszel semmit, hogy az istentelent 
visszatérítsd útjáról, az istentelen vétke miatt hal ugyan meg, de vérét 
tőled kérem számon. 9Ha ellenben meginted az istentelent, hogy hagyjon 
fel életmódjával és térjen meg, de nem tér le útjáról, meghal ugyan 
gonoszsága miatt, de te megmented életedet. 10Te meg emberfia, mondd 
meg Izrael házának: Azt mondogatjátok: „Gonoszságaink és bűneink ránk 
nehezednek, elveszünk miattuk. Hogy is maradhatnánk életben?”  

 

A fönti mondatok az Úr szózatának egy része, amelyet Ezekiel prófétához 
intézett. 
Ez az Úr bölcs ugyan, de nem lehet az Isten, hiszen Ő senkit nem öl meg, 
hanem fölkelti napját jókra is, gonoszokra is (Mt 5,45). 
A szöveg azonban – ha az előbb említettől eltekintünk – figyelmeztet 
kötelességünkre embertársainkkal szemben: a megmentés ugyan az Isten 
„szakmája”, de nekünk is feladatunk megkísérelni. 
A „megmented életedet” nyilván lelki értelemben veendő, vagyis az Isten 
közelébe kerülünk, ill. ott maradunk. 
 
 

Lecke: Róm 13,8-10 
8Ne tartozzatok senkinek semmivel, csak kölcsönös szeretettel, mert aki 
embertársát szereti, a többi törvényt is megtartja. 9Hiszen a parancs: ne 
törj házasságot, ne ölj, ne lopj, a másét ne kívánd, s ami egyéb parancs 
még van, mind ebben az egyben tetőződik: Szeresd embertársadat, mint 
saját magadat. 10A szeretet nem tesz rosszat az embertársnak. A törvény 
tökéletes teljesítése tehát a szeretet. 

 

Pál egyértelmű, tiszta megfogalmazásának örvendjünk! 
Ámen, ámen, ámen. 
 
 

Evangélium: Mt 18,15-20 
A testvér figyelmeztetése 

15Ha testvéred megbántott, menj, és figyelmeztesd négyszemközt. Ha 
hallgat rád, megnyered testvéredet. 16Ha nem hallgat rád, vigyél magaddal 
egy vagy két másik embert, hogy két vagy három tanú bizonyítsa a 
dolgot. 17Ha ezekre sem hallgat, jelentsd az egyháznak. Ha az egyházra 
sem hallgat, vedd úgy, mintha pogány volna vagy vámos. 18Bizony 
mondom nektek: amit megköttök a földön, a mennyben is meg lesz kötve, 
s amit feloldotok a földön, a mennyben is fel lesz oldva. 

 
A közös ima 

19Azt is mondom nektek: Ha ketten közületek valamiben egyetértenek a 
földön, és úgy kérik, megkapják mennyei Atyámtól. 20Ahol ugyanis ketten 
vagy hárman összegyűlnek a nevemben, ott vagyok közöttük." 
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Rendkívül aktuálisnak vélem a 15. versben írott problémát; pontosabban az az 
időszerűsége, hogy napjainkban két dolgot mintha nem ismernénk: a bűn 
elkövetését és annak jóvátételét. Ha bűnt követtem el, nem olyan szörnyű 
dolog az, hogy ne nézhetnék szembe vele. Sajnálatosan embervoltunk 
velejárója, hogy sok bűnt követünk el, de ezeket fel kell dolgoznunk, meg kell 
bánnunk, és jóvá kell tennünk. A jóvátétel a leggyakrabban egy bocsánatkérés. 
Ritka eset, amikor ez pénzben vagy munkában is meg kell nyilvánuljon. S 
mégis, milyen nehezen szánjuk rá magunkat erre a „sajnálom, ne haragudj” 
mondatkára! Pedig milyen felszabadító! És érdekes, hogy mindkét fél számára! 
Jézus megtanít annak gyakorlatára, amikor a vétkes fél vagy nem ismeri fel az 
elkövetett hibát, vagy nincs lelki ereje kezdeményezni a rendbetételt.  
 
„A valódi szeretet megköveteli, hogy bűnös embertársunkat hozzásegítsük a 
megtéréshez. Aki tisztán biológiai (»Mindenért a gének felelősek«), 
pszichológiai (»Mindenért az ösztönök felelősek«) vagy szociológiai 
megfontolásból (»Mindenért a társadalom felelős«) nem mer már személyes 
felelősségről beszélni, az úgy tesz, mintha az ember még mindig a fejlődés állati 
szintjén állna, és nem segít neki a továbbfejlődésben. 
Aki azonban figyelmezteti vagy korholja a másikat, hogy megszégyenítse, az 
csak védekezésre és ellentámadásra kényszeríti. A jézusi értelemben vett 
helyreigazítás célja a segítés és a gyógyítás, nem pedig az ítélkezés, a verés, és 
ennek a szándéknak világosan ki kell fejeződnie benne. Csak annak sikerülhet a 
bűnöst megtérésre indítania, aki úgy közeledik hozzá, mint orvos a beteghez, s 
akinek az eszköztárában az »erélyes figyelmeztetés« csupán »a betegség 
gyökerének feltárását jelenti«.  
Magától értetődik az is, hogy aki »ki akarja húzni testvére szeméből a szálkát«, 
annak előbb »saját szeméből kell kivetnie a gerendát« (ld. Lk 6,41-42), amint 
az is, hogy a szóban forgó helyreigazításnak négyszemközt kell történnie (Mt 
18,15), különben gyógyítás helyett óhatatlanul pellengérre állítás következik 
be.”1 
 
A tanúkra vonatkozó tanácsa nem saját gondolat; már Mózes előírta, hogy 
„Akármilyen bűnről van szó, csak két vagy három tanú vallomása alapján 
szabad ítélni.” (MTörv 19,15) 
S ha a bűnös a két-három emberre sem hallgat, akkor a nyilvánosság elé kell 
vinni az ügyet? Biztosan? Ha csupán engem bántott meg, ez nem közügy. Ha 
súlyos, közösséget károsító a bűn, akkor lehet erről szó.  
És ha a közösség sem képes jobb belátásra bírni a vétkezőt, akkor mit jelentsen 
az, hogy „vedd úgy, mintha pogány volna vagy vámos”? Kitaszítást (katolikus 
magyarázatok) vagy a betegnek kijáró fokozottabb törődést (protestáns 
magyarázat)?  
Az említett – áthagyományozás okozta torzulás miatti – problémák és kételyek 
feloldhatók Jézus életének kiértékelése által. Pl. egyik példabeszédében a 
vámosról pozitív beállításban szól (Lk 18,9-14), egy alkalommal a Zakeus nevű 
fővámosnál száll meg (Lk 19,1-10), sőt egyik tanítványául is vámost (Máté) 
választ.  
Ez utóbbi eset oly megindító és napjainkra is irányt mutat; ezért ide másolom: 

                                                 
1 Gromon András: Jézus evangéliuma Lukács tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Bp., 2007. 245-6. 
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9Amikor Jézus továbbment, látott egy Máté nevű embert, amint ott ült a 
vámnál. Szólt neki: "Kövess engem!" Az felállt és követte. 10Amikor később 
vendégül látta házában, sok vámos meg bűnös jött oda, s Jézussal és 
tanítványaival együtt asztalhoz telepedett. 11Ezt látva a farizeusok 
megkérdezték tanítványaitól: "Miért eszik mesteretek vámosokkal és 
bűnösökkel?" 12Jézus meghallotta, és így válaszolt: "Nem az 
egészségeseknek kell az orvos, hanem a betegeknek. 13Menjetek és 
tanuljátok meg, mit jelent: Irgalmasságot akarok, nem áldozatot. Nem azért 
jöttem, hogy az igazakat hívjam, hanem hogy a bűnösöket." (Mt 9,9-13) 
 

A 18. vers nem egyéb, mint az egyház kezdeti idején a vezetők görcsös 
igyekezete, hogy (egyelőre lelki) hatalmukat Jézus szavaival legitimálják. 
Egyébként az előtte álló versekhez semmilyen kapcsolat nem fűzi. A 
végszerkesztő ügyetlen betoldása.  
Ugyanezzel az igyekezettel találkoztunk a Mt 16,19-ben, ahol megint csak jól 
látszanak a történetbe szervetlenül beerőszakolt rész „varratai”. A többi 
evangéliumban nem szerepel ez az ún. oldó-kötő hatalom. 

 
19. vers: „E mondás helyes értelmezéséhez két dolgot kell előzetesen 

tudatosítanunk: a) Jézus sosem ígérte meg, hogy tetszőlegesen bármit kérhetünk 

Istentől, és megadja nekünk, hanem csak azt, amire szükségünk van (Mt 7,11; Lk 

11,5-8) és ami jó, azaz a javunkra van (Mt 7,11; Lk 11,9-13), és ezeket is csak 

akkor, ha bizalommal kérjük Istent, és előzetesen megbocsátunk embertársainknak 

(Mk 11,24-25). b) Ha két (vagy több) imádkozó ember eleve ugyanarra a célra 

törekszik, akkor fölösleges az effajta figyelmeztetés; csak akkor helyénvaló, ha 

ellenségessé vált, vagy legalábbis vitázó, eltérő akaratú testvérek külön-külön 

fordulnak Istenhez, és egyik a másik ellenében szeretné igénybe venni Isten 

segítségét – ahogyan sok zsoltárban az imádkozó teljesen magától értetődően kéri 

Isten segítségét az ellenségével szemben, vagy ahogy Jézust kérte valaki egy 

örökösödési vitában, hogy álljon melléje testvére ellenében (Lk 12,13). Ilyen 

esetekben vetődik fel a kérdés: Melyiküket hallgassa meg Isten? 

Jézus a »hegyi beszédben« figyelmeztetett, hogy eleve ne ellenségeink ellenében, 

hanem értük kérjük Istent (Mt 5,44)! Hasonlóképpen beszél itt is: Ha közületek 

ketten – bármilyen vitás ügyben kérik is Isten pártfogását – eljutnak az alapvető 

megegyezésre, összhangra (a görögben a szümphónein ige áll, vö. »szimfónia«), 

azaz jót akarnak egymásnak, akkor Isten megadja nekik, amit kérnek, s amire 

valóban szükségük van, vagyis a konfliktus megoldását, a békét.”2 

 

20. vers: „»Az én nevemben« jelentése itt: velem azonosulva, az én szellememben, 

az én elveimnek, tanításomnak megfelelően …  

E szavakat Jézus valószínűleg válaszként fogalmazta meg a tanítványok aggódó 

kérdésére (vö. Mt 16,21-22): »Mi lesz velünk, ha Jeruzsálemben kivégeznek 

téged?« 

Jézus biztos volt abban, hogy ha megölik is, Isten hamarosan feltámasztja őt (mint 

mindenki mást; ld. Mk 8,31), persze nem erre a földi életre: akkor már »Isten 

oldalán« lesz jelen továbbra is tanítványai számára. Tehát ne a holtak között 

keressék, ne is az ég felhőiben (ahogyan az ApCsel 1,9-11 szemléli őt), mintha 

messze távol lenne. Csak két dologra kell ügyelniük: nem szabad szétfutniuk, 

                                                 
2 Gromon András: Jézus evangéliuma Máté tolmácsolásában. Elpídia Kiadó, Bp., 2013. 203. 
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hanem össze kell gyűlniük, újból és újból, mégpedig »az ő nevében«, vagyis az ő 

szellemében. Akkor jelenvaló lesz számukra – mindig (vö. Mt 28,20b), bármilyen 

kevesen legyenek is, esetleg csak ketten vagy hárman. (Konkrétabban is 

megfogalmazta ezt a gondolatot az utolsó vacsorán: »Ezt tegyétek… az én 

emlékezetemre«.)”3 

 

 

 
Istenem! 

Köszönöm, hogy segítségeddel józanul tudom megítélni az Írások mondatait. 
Így feloldódnak a látszólagos ellentmondások. 

                                                 
3 Gromon: előbb i. m. 203-204. 


